

多种帮扶 贫困户脱贫路更宽更顺



为大病贫困户安排公益岗位,向贫困学子提供教育资助、筹资帮助危房贫困户改善居住条件……在脱贫攻坚的路上,饶平县在住房、教育、就业等多方面发力,帮扶贫困户改善生活条件,提升生活质量,更有信心脱贫奔康。

■采写:新快报记者 谭建东
■摄影:新快报记者 林里



■高二村贫困户双胞胎姐妹在帮扶下上了大学,吴妈妈也十分高兴。



■下岱村贫困户高利娟在新房里做饭。



■岭后村村容村貌焕然一新。



■红花村村民加入合作社后,销售渠道更广,销售价格更高。

所城镇岭后村

助建新房安排岗位 重症患者家走上脱贫路

所城镇岭后村是一个省定贫困村。41岁的贫困户吴淑铭患有罕见病重症肌无力疾病。2004年到2008年,大部分时间她都在广州的一家大医院住院。虽然病情有了很大的好转,但现在,每隔几个月她都要到广州复诊,顺利的时候,开上几千元的药就能回家,不顺利的话,就要住院,有一次甚至住了10个多月,离家前3个月大的女儿已经会走路了。

靠着十个堂兄弟姐妹凑了几百万元的治疗费,吴淑铭幸运地活了下来。一家人虽背负巨债,但脚踏实地地生活着。吴淑铭的丈夫种了10亩地,地里还养了200多只鸡,父亲帮忙干农活,光是稻谷和红薯,一年可为家里带来大约1万元的收入;吴淑铭自己在玩具厂接小手工活回家做。

扶贫干部到村后,得知吴淑铭家的情况,一方面安排危房改造资金,加上吴淑铭家自凑的3万多元,帮助吴家在2016年就建起了新楼房;另一方面,给吴淑铭安排了保洁员的公益性岗位。2019年,吴淑铭一家的人均可支配收入达到2.3万元。

如今,靠着努力,吴淑铭一家的日子正变得越来越好。为了让孩子更加专心学习,吴淑铭主动放弃申请免费安装电视。

吴淑铭的脱贫之路,是饶平县所城镇的一个典型,和吴淑铭一家一起脱贫的,还有所城镇580户贫困户。

截至今年9月底,所城镇到位的扶贫专项资金1614.66万元全部使用发挥效益,帮助贫困户建立涵盖产业发展、资产收益、务工等多种增收渠道,省定贫困村岭后村也顺利达到出列标准。

高堂镇高二村

“不能让这对双胞胎姐妹的大学梦破碎!”

家住饶平县高堂镇高二村的双胞胎姐妹吴静吟、吴静微,今年分别考上了惠州学院和广东财经大学华商学院。但收到录取通知书的两姐妹,却无法开心起来。

2017年,41岁的吴裕中骑摩托时不幸摔伤。这次车祸,令正值壮年的吴裕中丧失劳动能力,还因为不能说话而成为三级残疾。几年的治疗,不但耗尽了家里的积蓄,还欠下很多债务。因此两姐妹的学费,恐怕连借都很难再借得到。

教育扶贫是灯,照亮贫困学子实现通过知识改变命运的梦想。对于教育扶贫,高堂镇一直都非常重视。其中,高堂镇扶贫促进会一直秉承促进扶贫事业的发展、扶助贫困学子完成学业的原则,努力为高堂镇扶贫事业提供坚实依靠。按照精准施策的要求,镇扶贫促进会曾向吴裕中家捐赠了5000元,今年又资助了3000元。

对于寒门学子的情况,高堂镇党委、政府也了如指掌。根据镇扶贫办跟踪监测、村干部调查上报和帮扶干部入户核实,并通过对比数据,今年建档立卡学生中有8户10名因家中在校子女多等原因导致教育压力大。此外,经村干部调查反馈,军寨村边缘户罗东升及其母患尿毒症且家中有两名学生在读小学,家庭生活困难;高三村贫困户许再娥因意外摔伤治疗费用高导致家庭经济困难申请救助。

对于上述情况,高堂镇党委、政府高度重视,向高堂镇促进会申请对以上人员进行慰问。其中,贫困户吴裕中、吴交每

户3000元,剩余6户有在校生的建档立卡贫困户每户2000元,3户有优秀特困生的非建档立卡贫困户每户1500元,共计26500元。

柘林镇下岱村

因病致贫又逢屋漏 各方支持她住进了新家

家住饶平县柘林镇下岱村的高利娟,今年51岁,几年前,罹患鼻咽癌的丈夫不幸去世。因为治疗,丈夫给高利娟留下了40多万元的债务。屋漏偏逢连夜雨,28年前建的两层半楼房,因为地基下陷开始漏水,遇上下雨天,苦不堪言。

高利娟的困难,镇里、村里都看在眼里。后来,镇里支持2.3万元,村里支持5000元,加上高利娟自己筹措,房子终于修好了。

新快报记者一行日前到高利娟家走访。修葺过的房子看起来就像是新的,木制雕花的屏风让客厅多了几分中国传统文化的气息。

房子问题解决了,还要解决生活上的其他问题。为了让高利娟有固定的生活来源,给她安排了公益岗位,每月工资1700元。加上每年大约2000元的分红,2019年高利娟的年收入超过2万元。现在,孩子大专毕业后已经工作了,眼见着日子是越来越好,高利娟说,她现在的愿望是尽快把借亲友的钱还掉。

柘林镇像高利娟一样落实住房保障的贫困户还有很多。2017年度6户危房改造户已全面完成改造;2018年12户贫困户修缮了危旧房,其中4户修缮资金为柘林镇自筹;今年柘林镇自筹近4万元,帮助两户贫困户修缮住房,全面保障贫困户的住房安全。

大埕镇红花村

贫困户用水困难 镇村协力升级管道

新快报记者近日在红花村采访的时候,66岁的陈锐钦正在打包刚从地里挖出来的红薯。

国机智能科技有限公司驻大埕镇红花村第一书记葛光军说,陈锐钦种了6亩地的蔬菜、红薯等农作物。作为村里加入了合作社的22户农户之一,村民农产品不仅能卖出更好的价钱,销售渠道也更加畅通了。好收成,加上好价格,陈锐钦估计,今年一年,种地就能给他家带来三四万元的收入。

为多措并举巩固脱贫成效,打赢脱贫攻坚战,大埕镇党委多次部署脱贫攻坚工作,落实各帮扶责任人入户摸查摸实“八有”落实情况。经调查,发现原已实现饮水安全的贫困户,普遍反映今年用水困难。经镇党委研究,决定由镇政府统筹资金免费为全镇现有用水困难户统一安装自来水入户。目前全镇现有贫困户均已实现自来水入户,全镇村民也因自来水管道全面升级而受益。

大埕镇还多次组织帮扶责任人入户核查贫困户住房情况,并将帮扶责任人上报的存在安全隐患的住房报住建部门修缮。对于不符合住建部门修缮政策的,镇自筹资金7.63万元,先后组织工程队对18户贫困户住房进行修缮,让贫困户住上安全房。

为了实现就业促脱贫,大埕镇大力落实公益性岗位。目前,实现贫困户就业的公益性岗位有护林员6人、水库管理员3人、保洁员7名。